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A világ az isten kertje,
Gyom s virág vagytok ti benne 

Emberek!
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. — Hány hét a világ ? ° ° 1

Az időről.
Kiki tudja, hogy mikor két három olyan 

emher lanálkozik, kik egymást vagy nem 
legjobban ismerik , vagy pedig egymás iránt 
nem legtöbb bizalommal viseltetnek, ha ép­
pen hallgatni nem akarnak, előveszik az időt 
s szegény fejét addig ilyaggatják , dicsérik, 
gvalázzák. mig vagy megunják , vagy pedig 
maga az idő eltelik.

Most én is az időt vevém elé; de egész 
tisztelettel protestálok, olvasóim a fennebb e- 
lősoroltak közül, e tárgyválasztásnak, egyi­
ket se tulajdonítsák okául.

De hát mi az oka?
Ezt is megmondom. Minthogy minden 

dolognak , úgy ennek is meg v an a maga 
oka, és pedig e következő.

A napokban egy jó ismerősöm látogatott 
meg, s egész elszontyolodva panaszkodott 
nekem, hogy nálunk már az idén sem lesz 
fársáng, s ő nem tudja mivel tölteni idejét.

Nem tudja mivel töbeni idejét?
Megállj, gondolám magamban, e bajban 

más is sinlődhetik , minden esetre jó lesz — 
vagy ha éppen oly igen igen jó nem is lesz — 
de legalább nem árt egv kis érlekezésecske 
az idő eltölthetésének legjobb 
m ó d j á r ó i.

S tüstént neki gyürköztem az értekezés­
nek , a mely i t következik.
Az idő eltölthetésének legjobb 

módjáról.
— Értekezés. —

Egy bölcs, kinek már régóta nem fáj a 
feje; de mig élt, hihetőleg sokat fájt, mert 
sokat gondolkodott (már csak ebből is nyil- 
vánságos, miért nem fáj némely embernek 
soha is a feje), tehát ez a bölcs azt mond­
ja: Életünk kárba megy, mert vagy éppen 
semmit sem teszünk, vagy semmit sem te­
szünk olyat, mi czélunkhoz tartoznék , vagv 
pedig nem teszünk olyat, a mit tennünk kel­
lene. Unta la ti panaszkodunk, hogy napjaink 
száma oly csekély, s mégis úgy viseljük ma­
gunkat, mintha soha el nem fogynának.

Lgy van biz a!
Széles e világon anynyi következetlen­

séget, mint az ember, senki el nem követ.
Úgy tetszik , mintha éltünk rövidségét, 

kedvünk lenne minden pillanatban megsiratni: 
mégis azt óhajtanuk, hogy éltünk főbb szakai 
mennél hamarább végire járjanak.

Jusson csak eszünkbe!
Mig kantusban jártunk, alig vártuk, hogy 

nadrágot húzhassunk , azután meg vágytunk 
az iskolába. De miért? Hogv annál hamarább 
kijöhessünk belőle! Azután meg vágytunk hi—
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t ataira, vagy akármi más önállásu helyezet- 
be, hogy magunknak vagyont, hirt, nevet, 
becsületet gyüjthessünk. Es aztán? Aztán! 
vágytunk nyugalomba!

Mindenki megismeri, hogy az élet e- 
gészben véve rövid; mégis egyes különvált 
szakai oly kimondhatlan hoszszuknak , oly u- 
nalmasoknak tetszenek. Az egészet örömest 
megnyujtanokj azon egyes részeket azonban, 
melyekből az egész áll, a tehetségig meg- 
kurtitiRÍk.

Aztán el tudná-é maga az isten is ked­
vünket tanálni?

Az uzsorás szépen megköszönné, ha a 
pénz kiadás és kamat fizetés közötti napokat 
valaki egyetlen pillanattá tudná öszszeol- 
vasztani.

A státusférfi örömest odadna éltéből há­
rom évet, ha a dolgokat azon alakba tehet­
ne , milyenben keilend ezen idő lefolytéval — 
az ő meggyőződése szerint — azoknak lenniök.

Hát a szerelmes ? Bánná is ez ha létele 
mindazon pillanatait örökre megsemmisiihetné, 
melyek a kedveséveli boldog lanálkozást meg­
előzik.

Bár mily gyors szárnyai vannak is az 
illőnek, mégis ha kedvünkbe járna, éltünk 
legnagyobb részein át legalább tízszer oly 
gyorsan repülne.

Igaz hogy vannak a napnak olyan órái, 
melyekben dolgaink löbbecskék, és a me­
lyekről nem bánnők, ha valamivel hoszszab- 
bacskák is volnának 5 de mégis az időn át 
agy utazunk, mintegy kietlen és vadon pusz­
tákkal rakott országon, melyben e sivatago­
kon szeretnénk mentői gyorsabban átszalad­
ni, hogy a benne imitt amott elszórt, kelle­
mesebb vidékre, képzelt nyugvó pontokra 
annál hamarább eljuthassunk.

Ha a legtöbb emberek életét húsz rész­
re osztanék, úgy tanálnők, hogy e húszbői 
legalább tizenkilencz merőben üres hézag, 
melyet sem gyönyör, sem foglalatosság nemi 
tolt hé. l)e ide nem azon emberek életét .szá­

mítom , kiknek szünetlen sok a dolguk, ha­
nem csak azokét, a kik nincsenek mindig el­
foglalva ; és úgy hiszem ezen embereknek 
nem kis szolgálatot teszek, ha őket megta­
nítom, hogy éltöknek ezen hézagjait mimódon 
tölthessék hé. Ugyanazért minden több szó- 
szaporitás nélkül azon eszközöket sorolom e- 
lő, melyek segedelmével az időt jól eltölt— 
lielni:

Legeslegelső, az erény gyakorlá­
sa a legszélesebb értelemben véve. Már ma­
gok a társadalmi erények több dolgot adhat­
nak az embernek, mint élete bármelyik leg­
munkásabb korszaka. A tudatlanokat oktatni, 
a szükségben levőken segíteni, a megszo- 
movodott szivüeket vigasztalni, mind olyan 
kötelességek, melyek éltünk majd mindenik 
napján előfordulnak. Az embernek gyakran 
van alkalma valamely párt dühösségét mér­
sékelni, a becsületes ember jó fairét nevet a 
rágalom szenynveibői kitisztitni, az irigysé­
get csilapitani, a haragosokat megengesztel­
ni, s az előítéletektől megvakitottak szemeit 
felnyitni. Mindezen dolgok egy okos valóhoz 
nagyon is illenek , s annak, ki ezekkel oko­
san tud foglalkozni, nagy megelégedésére 
válnak.

De még magányos óráinkra is marad mit 
tennünk ; van olyan erény, mely akkor is fog­
lalkoztathat , midőn merőben magunkra va- 
gvunk hagyatva, s embertársainkkal semmi 
közelebbi viszonyunk. Ilyenkor ereszkedhe­
tünk beszédbe avval, kivel minden okos lény­
nek szükségesképpen kell íársalkodnia: ér­
tem , azon mindenható valóságot, a ki ót al­
kotta.

A ki az isten mindenütt jelenvalóságát 
melyen és elevenen érzi, az lelkének vidám­
ságát mindig megtartja, s azon gyönyört, 
miszerint legkedvesebb, legjobb barátjával 
társaloghat, minden pillanatban élvezheti. Az 
ilyennek soha sincs terhére az idő. Ő egye­
dül nem lehet. Gondolatai, hajlamai, azon ó- 
rában legel foglaltabbak. midőn másoknál le»-
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téilenebbül szoktak kószálni. Alig távozik el 
a társaságból, s szive már is áhítattal ég, 
reménytől dagad és diadalmaskodik, mivel 
magát annak szine előtt tudja, ki őt minden­
felől környezi; vagy félelmét, gondjait, bá­
natát léteiének hatalmas fentartója előtt ön­
ti ki.—

Én itt csak azt vettem szemügyre, men­
nyire szükséges az embernek erényesen él­
ni, hogy mindig legyen valami dolga. De ha 
még tovább megyünk, s azt is megfontoljuk, 
hogy az erény gyakorlása nem csak az u- 
nalmas idő jól eltöltésére szolgál: hanem bé- 
folyása lételünknek a síron túl eső részére is 
kihat; s hogy egész örökkévalóságunk azon 
órák szerint idomul, melyeket mi itt alatt e- 
rényre vagy vétekre fordítunk: akkor bizony 
még komolyabb és hatalmasabb az ok , mely 
bennünket arra ösztönöz , hogy időnket eré­
nyek gyakorlásában töltsük.

Ha valaki csak kicsinyke tőkét adhat ki 
kamatra , s van is alkalma rá, hogy az e- 
gészet használja: ugyan mit tartanának fe­
lőle, ha kicsiny tőkéjéből tizenkilencz részt 
használatlanul hevertetrie, a húszadikat pedig 
tán éppen saját kárára, romlására forgatná?

Mivel azonban a léleknek búzgósága, 
erélye mindig ugyanaz nem n aradba!; hanem 
mint a testnek, neki is pihenésre van szük­
sége , illő , hogy pihenő óráira is hozzá il­
lendő foglalkozásról gondoskodjunk.

Második eszközéül ajánlom tehát az idő 
jól eltölihetésének , a hasznos és ártatlan gyö­
nyöröket. Meg kell vallanom, részemről azt 
tartom, értelmes, okos lényekhez nem egé­
szen illendő magokat merőben olyan gyönyö­
rökkel foglalni el, melyek csupán ártatlanok, 
s dicséretükre csak azt mondhatjuk, hogy7 
semmi rósz sincs bennök. Azt itt éppen el­
határozni nem akarom , létezik—é oly játék , 
melynek dicséretére ennél többet lehessen mon­
dani : de nekem úgy tetszik: a mégis csu­
dálatos , hogy okos értelmes emberek tiz ti­
zenkét órát is el tudjanak tölteni egy játék­

kártya felrázásával s kiosztásával, a nélkül 
hogy a játékhoz megkívántain néhány műszó­
kon kívül egymással egyebet beszélgetnének 

melyek néhány különbözőképpen rendezeti 
veres és fekete pettyeken kívül egyébre sem 
nem vonatkoznak, sem bennök más eszméket 
fel nem költenek. Ugy an bizony7 nem nevet- 

kellene-é oszlán 
embert arról hallanánk panaszkodni, hogy az 
élet rövid?

Hisz ezt a színpadot a legnemesebb és 
leghasznosabb gyönyörök kiapadhatlan forrá­
sává változtat hatnék, csak illőleg kellene el­
rendezni.

A lélek legkellemesebben helyeseit Vá­
lasztott barátink társaságában pihen. Nincs 
oly világi boldogság, melyet egy szegény és 
erényes barát birtokához bár némi részben is 
lehetne hasonlítani. Ez megkönynyiti, megú­
jítja a lelkei , az értelmet világosi/ja és ja­
vítja, gondolatokat nemz, erényre és nemes 
eltökélésekre lelkesít, szenvedélyűiket edzi és 
gyengíti, s az élet legtöbb üres óráiban leg­
kellemesebb időtöltésül szolgál.

Egy ily szernélvlyeli meghitt barátság 
után , oly emberek társaságát kellene keres­
nünk , a kik a körülöttek levőket mulattatni 
és oktatni tudják, mely két tulajdon rend­
szerint együtt szokott járni.

Vannak még az életnek sok más hasz­
nos időtöltései, melveket minden kitelhető mó­
don szaporítanunk kellene, hogy minden al­
kalommal inkább hozzájok meneküljünk , mint 
sem lelkünket tétlenül vesztegelni, vagy pe­
dig a benne történetesen fölkelő első szen­
vedély által elragadtatni engednék.

A kinek a festészethez, zenészeihez vagy 
építészethez hajlama van , ha olyanokkal ha­
sonlójuk öszsze, kik e művészetekben semmi 
Ízléssel nem bírnak, olyan mintha még egy 
egészen más érzékkel lenne felruházva. A 
virágtenyésztés, fanövelés, kerlészség, gaz­
daság, midőn valamely tehetős emberben csak 
mellékes hajlamok, nagyon sokat segttnek



falun, s tulajdonosukra nézi sokféleképpen hunyta a szemlt, hogy ne lássa a kocsma 
hasznosok.' czégérit, melyben egy korty pálinka neki olv

Mindennemű időtöltések között éltünk fog- jól esett volna 5 igen, mert sok gyermeke 
lakosságtól üres óráit legjobban s Jegalkal- volt, kiket egész leikéből szeretett, azt meg 
masabban a hasznos és tanulságos könyvek jól tudta, hogy ha csekély napszámát — mert 
tölthetik bé, azaz ha azokat figyelmesen ol- Talpas napszámos volt — megcsonkítja, gyer- 
vassuk. Es ezen szempontból nagyon szeret- mekeinek meg kell koplalniok. 
ném, ha minden karú, rangú és teljes czimü Csontos sem költött magára legkisebbet 
közönség figyelmébe ajánlhatnám a is, mert a fukarságot legmagosabb fókái»

jXepbaratot.
Imé!

Kedves barátom!
Nem lesz bár az idén fársáng, én meg­

mutattam neked mimódon töltheted mégis jól 
idődet, miért nekem kétségkívül köszönettel 
tartoznál. Igen de panaszod által nekem te 
alkalmat adtál e tudós értekezéstől megsza­
badulnom, miért én is tenéked kölcsönbe kö­
szönettel tartoznám. Azonban minthogy te sem 
köszönöd meg nekem, én sem köszönöm meg 
neked: tehát quittek vagyunk.

Ez se baj, csak hogy az olvasónak le­
gyen oka , mindkettőnknek köszönni.

Isten áldjon!
Zebedeas.

A szegény sokszor, 
a fösvény mindig 

szükségei lát.
Egyszer volt két szomszéd, az egyiket 

hívták Csontosnak, a másikat Talpasnak; 
mindketten nagy szükségben és szigorúság­
ban éltek; de korántsem azért, mintha mind­
egyikük egyiránt szegény lett volna; sőt in­
kább , Csontos uram egy pár ezer forintért 
nem ment a szomszédba, mert anynvi min­
dig csak megakadt ládája fenekén; igaz hogy 
Talpas sem ment, de csak azért, mivel tud­
ta hogy hiába járna; hogy is ne, mikor min­
den ingó ingatlan vagyona alig érhetett egy­
néhány rósz forintot, s keserves keresménye 
ntan 1S alig tudott egy „aprói másra csi­
korogni.

Szegény lalpas! fáradságos „api mun­
kája után haza felé való útjában sokszor bé-

vitte volt, s mindig attól felt, hogy vagy é- 
hel hal, vagy koldusbotra jut.

Egyszer Talpas rózsaszín kedvben ér­
kezett haza, jó keresete volt, csekély fárad­
ságért egy idegen úri ember egy pár forint­
tal ajándékozta meg. „Nosza gyermekek — 
kiálta —ma vig napunk lesz; Jancsi vedd a 
kancsót, hozz egy félkupa bort!“

Bezzeg volt öröm, volt ujjongatás a nvo- 
moru kunyhóban.

A lárma áthallott Csontoshoz is, ez ki­
nézett az ablakon s éppen akkor látá Jancsit 
a kancsó borral haza felé menni. Bélelte az. 
ablakot, keresztet vetett magára s hálát a- 
dolt az istennek, hogy ő nem olyan pazar, 
mint szegény szomszédja.

De a kancsó bor mégis fúrta az olda­
lát; mit —Így szólott magában — mikor Tal­
pas-szomszéd kancsó számra bordatja a bort, 
te is csak juttathatsz magadnak egy pohár­
kával. Jó lesz biz a.

Csináljunk egy jó napot. Elővett egy kis 
poharat s lement rakott pinezéjébe.

Legelői egy nagy hordó állott, ,,1834- 
beli hegyaljai- vala homlokára irva. ,:Hm! 
hm! -dünnyögé Csontos - fáin bor, finom 
bor, isteni bor!“ Megkopogtatta a hordót: 
tele volt egész aknájáig. „Kár lenne megfé- 
legesiteni!“ S tov ább ment. így járta rendre 
a hordókat s utoljára huzamos küzdés, tépe- 
lődés után ivott is ám egy pohárka.. .csigert.

Nagy igazság: A s z e g é n y s0 k s z 0 r, 
a fösvény mindig szükséget lát. 
Szeles e föld hátán szánalomra méltóbb em­
ber aligha van a fösvénynél. A szegénynek



közbe közbe csak derül egy egy vig órája, 
a fösvény ellenben soh' sem boldog, még 
akkor sem mikor kincseit számitgatja: mert 
ezen való örömét is mindig megzavarja azon 
gondolat: hátha mindezt elvesztheti?! Magát 
oly szemmel láthatólag senki sem bünteti, 
mint a fösvény. Gyakran, mikor mindenki más 
vigad, ő azért mérgelődik, miképp lehet az 
embereknek jó kedvök. Ot az irigység e- 
mészli.

Szegény szerencsétlen fejem — panasz­
kodott egyszer egy fösvény szomszédjának — 
pénzem jobb részét a kertembe elástam volt 
és a múlt éjjel valaki ellopta s egy követ 
telt helyébe.

Hisz pénzednek különben sem vetted vol­
na semmi hasznát — felelt a másik — képzeld 
hogy az a kő a te pénzed, s egy hajszállal 
sem vagy szegényebb.

Ha szintén magam nem is lettem volna 
szegényebb — viszonzá a fösvény — igen de 
más nem gazdagabb lett-é anynyivai ? Csak 
képzeld! más anynyivai gazdagabb! Majd 
megbolondulok belé!

Nem régiben egy fösvény maga magát 
büntette meg. Volt neki mintegy 40,000 fo­
rintja , s e kívül házát, mely 3,000 frt.jába 
került volt, 20,000-en adta el, mindazáltal 
oly kikötéssel, hogy egyik felét egyszerre, 
másikat pedig apránkint tartozzanak neki le­
fizetni 10 év alatt. Azonban, mit gondolt mit 
nem, fejébe vette, hogy kegyetlenül meg­
csalták , s a vásárt anynyira megbánta, hogy 
bújában felakasztotta magát.

Egy másik fösvény, korának leghíresebb 
uzsorása, haldoklóit. Mindjárt, mindjárt fél­
rebeszélt, de ekkor is csak zálogot, pénzt, 
kamatot sat. emlegetett. Ismerősei papot hív­
tak neki. A lelkész megérkezett, kezében az 
arany pohárral, hogy belőle az úrvacsoráját 
feladja De a fösvény alig pillantá meg, fel- 
kiálta: „menjen, menjen az ur, nincs mit ad­
jak reá , már is anynyi zálog veszett nálam, 
bogy azt sem tudom mi tevő legyek velők.“

Nem volt mód eszére hozni, s igy halt meg; 
egv jó ismerőse következő sirverset készített 
számára:

Utas , megállj!!!
Itt fekszik egy oly legényke!
Ki ingyen semmit sem teve,
És ki itt is haragosod,
Hogy ezlet ingyen olvasod.

A szegény sokszor, a fösvény 
mindig szükséget lát. Minden sze­
génysége darzára is, a szegény ember sok­
szor segit szerencsétlen felebarátain; de a 
fösvénytől ilyesmi soha sem telhetik , midőn 
kezét kinyújtani s egy vagy más nyomorul­
tat a bajból ki kellene segélni, oh akkor a 
fösvénynek soha sincs füle. Ezért örökre i- 
gazság marad azon régi állítás, hogy a gaz­
dagság birtokosának fényt kölcsönözhet ugyan, 
de sem nemesebbé, sem boldogabbá nem 
teheti.

Egy szegény napszámos egy nagyon 
gazdag aszszonyságlmz volt bejáratos, a ház­
nál több éveken át hűségesen és igazán dol­
gozgatott. A napszámos egy kis kunyhócs- 
kában lakott bérben, a kunyhó roskatag volt. 
de ő benne született, benne nevelkedett fel, 
belőle temette el öreg apját, s szerelte vol­
na addig benne maradni, mig számára 
más szállást rendel a halál. A kunyhót 
azonban tulajdonosa eladóvá (ette, azt pedig 
mindenki tudja, hogy az örökös vásár elébb 
való, mint a haszonbér. Azaz: a ki a kuny­
hót megveszi, az belőle a szállót kivetheti.

Ehj! — gondolá magában a napszámos — 
hiszen Sóváriné aszszonyságnak is roszszul 
esnék , ha palotájából előbb kivetnék, mint­
sem kiviszik. Tán csak könyörül rajiam. El­
ment hát s kérte az aszszonyt: vegye meg 
a kunyhót, őt meg hagyja benne, a mit e- 
lőbbi gazdájának fizetett, azt neki is megfi­
zeti, vagy éppen ledolgozza.

Én — mondá Sóváriné — naponkint vénü­
lök , s tudja kend , mennél inkább vénül, an­
nál inkább fösvényedik az ember.



A szegény napszámos fájdalommal vette 
észre, hogy biz ennek a tréfának felinél több 
is való, és egészen le vala veretve.

Történetből azonban az egész dolog Só- 
váriné egyik legénye előtt folyt. A legény 
egy darabig hallgatott, végre megszólalt: ad­
jon ki nagysád benn hagyott három évi fize­
tésemből anynyit, menynyire ennek a szegény 
embernek szüksége van. Apránkint majd le- 
tizelgeli nekem.

Sóvárinénak nem vala mit tenni, legé- 
nye emberbaráti eltökélését akaratja ellen is 
meg kelle dicsérni. S míg ezt tévé, a vén 
banya pirult szégyelletében, mert jól érzette, 
hogy a fösvény a legnyomorultabb, legsze­
rencsétlenebb teremtmény, s széles e világon 
tán egyedül az, ki mindig szükséget Iát.

Nem mai csirke ez az igazság!

Vérftyés ellen-
A ki csak marhatartó gazdákkal köze­

lebb érintkezésben volt, hallhatta, hogy a köz­
nép azt hiszi, miszerint olykor olykor a bo­
szorkány tehenét megfeji, s ilyenkor osztán 
a tehén tölgyéből fejőskor téj helyett vér szo­
kott jőni. Én evvel a babonával falun ismer­
kedtem meg; ezelőtt több évekkel ugyanis 
egyszer nyár kezdetén egyik közelebbi hava­
si faluban lévén dolgom, bámulva lálám, hogy 
majd minden második, harmadik ház kapufe­
lén egy egy száraz tövisbokor begyeskedik. 
Akkor békésebb idők voltak mint most, falun 
katonaság nem szállásolt, a városi helyőrsé­
gek is csak három négy század legénységből 
állottak. Katona bészállásozás jegyének nem 
tarthatám hát a majd minden kapufelen kan­
dikáló tüskéket. Tudakozódtam utána s bá­
multa haliám: a biz arra való, hogy a bo­
szorkányok hé ne mehessenek s a teheneket 
ineg ne fejhessék; hanem ezt Szent György 
napja éjszakáján kell szedni, s napfeljötte e- 
bítt a kapufélre szegezni.

A lalusiak egyhangúlag dicsérék ezen

szer hathatós voltát, csak egy ember vakara 
fejét s panaszkodek, hogy tehenétől tegnap 
este is vért fejtek; hanem szolgám, a k öt ni­
val ó— inondá a panaszos— bizonyosan ela- 
ludta az időt, s megcsalt engem a semmire- 
való álomszuszék, mert éppen akkor itthon 
nem lehetvén, a tövis vágási rá kelle biz.nom.

Hasztalan próbáltam a jámborokat felvi- 
lágositni, hogy nincs boszorkány, s tehenük­
től vér nem azért megy, mivel a boszorkáin 
megfejte, hanem mivel bizonyosan valami rósz 
füvet ett. Szavaimnak hitelt semmiképpen nem 
adtak. Ha bár mint a peleskei nótárius, 
könyves Kálmán királyunk rendeletéiből i- 
gyekeztem megmutatni, hogy nem léteznek 
boszorkányok.

Végre a panaszos ember előállott s azt 
mondá: ha az ur azt állítja, hogy nincsenek 
boszorkányok, mondjon hát valami orvossá­
got tehenemnek, s ha meggyógyítja, aztán 
én is meghiszem, hogy igaza van az urnák.

Erre az ellenvetésre akkor felelni nem 
tudtam, s mivel meg kelle vallanom , bogy a 
tehenet megorvosolni nem vagyok képes, az 
egész község egy szívvel szájjal erösité: te­
hát vannak boszorkányok.

Hogy logicájuk hibás, azaz hogy hely­
telenül következtetnek, nem hogy én, hanem 
maga Aristoteles, a logiea édes apja, sem 
lett volna képes velők megértetni.

Es pedig van orvossága a vcrfejésuek , 
ezt én most ludom , mikor már az én embe­
rem tán meg is halt abban a hitben, hogy 
léteznek boszorkányok, melyek a jámbor ke­
resztények teheneit megfejik, s a tölgyébe téj 
helyett vért bocsátanak.

De a tudománynak kezembe jutott fáklyáját 
nem rejtem véka alá, hanem kiteszem a „Xép- 
baráé* lámpatornyára; részint a - ért, hogy olva­
sóimat hasonlag mint engem, meg ne szoríthas­
sák; részint pedig hogy előadandó alkalommal 
maguk részére is hasznát vehessék.

A vérfejés leggyakrabban hegyes, lia- 
%asos vidékeken fordul elé, s némelykor e-



gesz csordákat is meglep. így volt ez atöb- vül testek, még pedig nehéz, vastag testek 
bek közt 1810-ben Bájorországban, úgy an- is léteznek e hold alatti gyarló világban. Bal- 
nyira, hogy a kormány figyelmét is magára fogása volt a baloldal nagy akaratú, de ke- 
vonta, ki is a betegség gyógyítása és okai vés hatalmú embereinek, hogy a fenálló kor- 
kipuhatolása végeit egy fiatal baromorvost, niányokkali egyezkedés nélkül törekvének a 
uévszerinf W e i d en k eiler-t küldötte fel. birodalmi alkotmányt létesiteni, mely azok 

Szegény Weidenkeller ur, bár ha ok- hatalmát érzékenyen szoritandá meg; nem 
leveles baromorvos volt, egy eleinte tán még csoda tehát, hogy azok , a kiké volt az or- 
jobban megszorult vala , mint édes magam, szag és hatalom , a dicsőséget sem hagyha- 
a ki nem voltam baromorvos. Mert, mint ma- iák másoknak , kik csak eszményi országgal 
sa megvallja, hasztalan kisértette meg a leg- s hatalommal dicsekedhettek.
híresebb baromorvosok által ajánlott szereket; 
a vérfejésből csak nagyon kevés marhát gyó­
gyíthatott ki.

Azonban fűlibe jutott, hogy egyik szom­
széd falu kovácsa e nyavalyát bizonyosra gyó­
gyítja.

A mi okleveles orvosunk szerencsére nem 
volt olyan mint sok más collégája. Tanulni 
senkitől sem szégyenlelte. Megismerkedett hát 
a kovácscsal, s tőle megtudd a titkot, mi ab­
ból áll, hogy porrá tőrt száraz földi eper le­
velet főznek s e herbatéjjel itatják a marhát.

Ezt a szert — úgymond orvosunk — nem 
csak ekkor (midőn vele minden beteg marhát 
meggyógyítottam), hanem azután is több íz­
ben a legbiztosabbnak tanáltam.

Hány hét a világ ?
Az olasz kérdést megfejtette a Radecz- 

ki kardja , mint hajdún a gordiusi bogot az 
Alexanderé. Nem fog-é hasonló sorsra jutni 
a német kérdés is, melyet két évi műkö­
dések még inkább öszsze-viszsza bonyolí­
tottak , mint a megfejtéshez közelebb vitték 
volna. A frankfurti gyűlést Németország leg­
jobb fejeiből alkotta egybe a nép szava; de 
a gyűlésen menynyi a fő, artynyi volt az ér­
telem; egyfelől sok szobatudós, státus- és 
életbölcseség nélkül, kik nem tudták felta­
lálni magukat a létező viszonyok között, más­
felől egy sereg merész, ábrándos szellem, 
kik nem vették számba, hogy szellemen ki­

ll i lön végtére a frankfurti tisztes nem­
zetgyűlésből ? A sz. Pál templomában nyílt 
meg, s majd Stuttgartba bujdosván, a mi 
isten házában kezdődött vala, egy sörkocs­
mában végződött. Frankfurtban csakugyan 
hátramaradlak vala néhányan a nemzetgyű­
lés legjelesb tagjain kívül, birodalmi kormány­
zó János főherczéggel s a birodalmi ministe­
riummal együtt. Ezen párt gyűlést híva (bolhá­
ba öszsze, hol valójában egybe is üle. Két 
csonka parliament vala e szerint; a stuttgarti, 
mely 600 képviselőből 104-re olvadt vala 
le, leteszi a frankfurti központi kormányt; a 
frankfurti ministeriuin őszszevesz a kormány­
zóval , ez a parlamettel, ez viszont anvnyí 
pártokra oszlik, a hány képviselő volt még 
jelen. A központi kormányt csak az veszi 
számba, kinek úgy tetszik, s Würlemberg 
nyíltan kimondja, hogy' azt nem ismeri el töb­
bé. A birodalmi alkotmányt, mely törvényül 
ki lön hirdetve, minden tartomány ban pártolta 
a nép és kamarák szava; ez alkotmány fenn­
tartását meghatározd a nemzetgyűlés, Né­
metbon öszszes fegyveres erejenek köteles­
ségévé tenni, s több országok kamarái fel­
szálltak saját kormányaikat arra, hogy had- 
sergeiket a központi kormány rendelkezése 
alá állitnák. Ilin képzelgés! A földi istenek 
máskép végeztek Németország felől! A gyű­
lésben azon kérdéssel tépelődtek: Mi lenne 
jobb, egy hétfejü directorium-é, vagy'örökös 
császárság? Poroszország nem fogadta el a 
császári méltóságot, melylyel a gyűlés meg-



kínálta. Okosan! mert Bajuihon és Würtem- 
bei-g nem akarták magukat egy „Hohenzol- 
!er4ínek alája vetni. Mi haszna volt most 28 
apró' kormánynak nyilatkozata a birodalmi al­
kotmány s a császárválasztás mellett ? Mit 
használtak a véres küzdelmek Drezda-, Lip­
cse- és Berlinben ? a felkelések több német 
tartományokban? A badeni nagyherezeg el­
fut s majd viszszatér, Austria a frankfurti 
parlament feloszlását kívánja, s követeit ha­
za szólítja.

A porosz király a fejedelmeket congres- 
susra Berlinbe hivja Ötön egybegyülnek, de 
Austria és Bajorhon félbeszakítják a tárgya­
lásokat s ott maradnak csak Gáspár, Meny­
hárt s Boldizsár — a porosz, szász és han­
noveri három király. Ez ama hires háromki­
rályi szövetség. Ettől született a „német al­
kotmány41 — egy birodalmi főnökség,— a po­
rosz koronával élén — hat vokssal bird feje­
delmi collegiummal. Lassan kint hozzá járul

vetkezve, birodalmi parlamentre készül Er­
furtban, s erre a választásokat már is meg­
rendelte, mind a mellett, hogv ezen eljárása 
Austria jóváhagyását nem bírja; de úgy lát­
szik Austria elnézi ezen működést, inig az 
bizonyos határon (ul nem terjeszkedik, s az 
öszszes Némethon feletti főnökséget nem ve­
szi czélba.

Az olasz és német kérdésen már túl vol­
nánk — a papíron; de három a táncz mind 
halálig: s következik most a harmadik kér­
dés, mely a keleti. A kérdés ki van kiált­
va, s a sors úgy akarta, hogy a magyar 
név is hangozzék benne, a menekültek ügyé­
ben, mint hővezetése a roppant drámának. 
De hangzik e kérdésben főkép a török név, 
mert a török birodalom átaljában már sok idő 
óla egy szörnyű kérdőjel? s nem soká el fog 
rá nézve döntetni, hány hét a világ? A tö­
rök egy lomha nehéz test, — az orosz már 
sok ízben könynyitett rajta , s most még ba­
losabb könynyitésre is készen áll. A mind 
inkább tolakodó orvos elől a nyavalygó török

fárasztó Megemlítjük még, hogy Poroszor 
szag a Baden-, Pfalz- és Szászországban 
tavai kiütött fölkeleseket fegyveres erővel le- 
fojtja. Tiltakozik a nemzetgyűlés a porosz 
beavatkozás ellen, de szellemi fegyvereinek 
nem levéti éle, futásra veszt a dolgot A for 
vadalom gyorsan lejár, s a kivégeztetések 
kezdődnek. Vége a szomorú-játéknak. S a 
németegység s szabadságért elpazérlolt sok 
szép erőnek a vége ? — végetlen szakadó- 
zottság Jelenleg a két német nagyhatalmas 
ság - az osztrák és porosz — tartja kezében 
a birodalom sorsát, s a frankfurti ideiglenes 
szövetségben barátságosan ül egymás mel­
lett, mig hadsergeik készen állanak indulni.
Egymás ellen-é? az nem valósaim; inkább 
egy titkon forrongó harmadik nagyhatalom 
ellen , mely a — democratia. Poroszország u- 
g\an, egy néhány német fejedelemmel szö-
^4» t ,'NePbarál"' hetenkint egyszer, vasárnap, jelenik i 

. . 'r ‘ P0?lón fl fr.-§ 5 kr. pengőben. Előfizethetni: helv

Iánál egy franczia sebész is ott ál! résztven- 
ni a megmentés nagy munkájában. Szóval: 
bár miként dőljön a keleti kérdés, az eldön­
tő leend a törökre nézve. Egyébaránt nem 
kell azt hinni, hogy orosz vagy angol könv- 
nyedén gyújtanának meg egy oly tüzet, mely­
nek szanaszét liarapodzó lángjaitól majd saját 
házuk is öszszeéghetne; még soká fog élni a tö­
rök — az isten óvja arosztó!! mert a inig óvja, 
áldott béke fog lengeni fölöttünk, s lassan 
lassan közénk is leszáll s a lelkek háborgá­
sát lecsüapitja. Jó, jó? de hát a menekültek­
kel mi történt ? Egy része körülmeléltette ma­
gát s basa lett, vagy ugv él mintha basa 
"volna; s az orosz hasztalan akarja kiűzetni 
a törökföldről: a kereszténynek

vidéken minden

maradt részre
nezt u®- látszik állni a dolog, hogv mielőbb 
szalia(nesz nekik a török birodalomból távoz- 
ni bárhová, természetesen csak hazájukba nem.

meg. Ára félévre: helyben | fr 
pengőben. Előfizethetni: helyben Tilsch könyvkereskedésében- 
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